

## 我国原油期货交易的结算和风险管理（二）





## 一、境内非期货公司会员是否可以开立外汇资金账户？

不可以。

国家外汇管理局[2015]35号文规定，境外交易者、境外经纪机构，以及具有结算资格的期货公司或其他机构为境外交易者、境外经纪机构从事境内特定品种期货交易提供交易、结算等服务的，可以开立相应的外汇专用账户。

## 二、境外特参的外汇资产只能用于充抵交易保证金？所有费用和盈亏结算仍然必须使用人民币结算？

是的。

中国人民银行公告（2015）第19号规定：

“二、境内原油期货交易以人民币计价、结算……九、境外交易者、境外经纪机构可以直接使用外汇作为保证金，外汇保证金结汇后方可用于境内原油期货资金结算”。

能源中心《结算细则》第23条规定：

“人民币作为能源中心结算币种。经能源中心同意，外汇资金和价值稳定、流动性强的标准仓单、国债等资产可以作为保证金。”

## 三、我国原油期货市场的交割机制是怎样的？

我国原油期货合约采用实物交割制度，到期原油期货合约按照标准交割流程进行交割，未到期原油期货合约可以按照期转现流程进行交割。交割实行保税交割，即以原油指定交割仓库保税油罐内处于保税监管状态的原油作为交割标的物进行期货交割的过程。标准交割流程是指合约到期后，买卖双方以保税标准仓单（格式由能源中心统一制定）形式，按规定的程序履行实物交收的交割方式。

简单说来，卖方必须在合约到期之前，完成商品入库，形成仓单。在合约到期后的5个交割日内，卖方提交仓单，收取货款；买方提交货款，收取仓单；能源中心按照“时间优先、数量取整、就近配对、统筹安排”的原则分配原油保税标准仓单，完成交割流程。



#### 四、我国原油期货市场的仓单交割与国外配对交割的区别？

我国原油期货市场实行的仓单交割，能够最大限度减少交割违约现象的发生，维护了期货市场的平稳、有序运行。但是，期货交易所的管理环节拉长，增加了仓单管理系统维护和交割仓库监管等工作。

国外配对交割后，期货交易所对具体交割实施过程不再干预，由买、卖双方自行完成资金和货物交换，存在着较多不可预见的交割违约风险。在国外契约精神较强的诚信商业环境下，减少了交易所的工作环节。

#### 五、我国原油期货交割仓库的位置、库容设置？交割仓库地点如何选取？

能源中心拟在辽东半岛、胶东半岛、长三角地区和珠三角地区等我国主要的进口原油港口所在地设立原油期货指定交割仓库，其中包括国有独资的油库，也包括中外合资等股份制背景的油库。交割仓库地点选取充分考虑沿海海运方便、靠近大型炼油厂和原油集散地、南方和北方兼顾。指定交割仓库名单将在上市前公布，能源中心将根据交割业务开展情况逐步增加交割仓库。

#### 六、我国原油期货是否打算今后在境外设立交割仓库？

目前第一阶段暂不予以考虑。但是在将来条件允许的情况下，可以考虑在境外设立交割仓库，建立国际平台以便于境外交易者的参与，将影响力辐射到周边国家。

#### 七、在实物交割中如何识别、避免原油凭证造假的风险？其惩罚手段是什么？

原油实物交割要求对方提供原油原产地证明、原油装船港提单，海关报关单证、原油的装卸货记录等，并且上述单证中的有关内容必须相互匹配，不得有矛盾或者不一致之处，不允许在中途装、卸船等。入库生成标准仓单前，以指定检验机构按照原油期货检验细则所载明的检验指标和方法检验，检验合格，单证审定合格才能生成标准仓单。

## 研究所

公司研究所具有一批丰富实战经验的期货产业研究员及专业的优秀分析师，致力于为客户提供中国资本市场**前瞻性、可操作性**的投资方案及各类型市场的研究报告，通过对市场进行深度挖掘，提示投资机会和市场风险，完成对资本市场现象、规律的研究探索。

研究范围涉及目前所有商品期货以及金融衍生品；我们推崇**产业链**的研究；我们看重**数量分析法**；我们提倡**独立性**，鼓励分析师在纷繁复杂的环境下保持清醒。

我们将积极依托**股东单位——广州证券**在宏观经济、产业领域的高端研究资源优势，以“**宏观、产业和行情策略分析**”为核心，大力推进市场化和标准化运作，逐步完善研究产品体系，打造具有特色品牌影响力 的现代产业与金融研究所。

核心理念：**研究创造价值，深入带来远见**

## 联系方式



金融研究

020-22139858



农产品研究

020-22139813



金属研究

020-22139817



能源化工

020-23382623

地址：广东省广州市天河区珠江西路5号广州国际金融中心主塔写字楼第1007-1012房

邮编：510623

## 免责声明

本报告的信息均来源于公开资料，我公司对这些信息的准确性和完整性不作任何保证，也不保证所包含的信息和建议不会发生任何变更。我们已力求报告内容的客观、公正，但文中的观点、结论和建议仅供参考，报告中的信息或意见并不构成所述品种的操作依据，投资者据此做出的任何投资决策与本公司和作者无关。